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Η Ιερά Μονή Ασκητή στο Γούμερο της Ηλείας είναι ένα μνημείο 
μοναδικής πολιτιστικής και φυσικής αξίας. Βρίσκεται χτισμένη μέσα σε 
απόκρημνο φαράγγι, όπου δύο επιβλητικοί βράχοι ενώνονται 
σχηματίζοντας εντυπωσιακό φυσικό πέρασμα. Η τοποθεσία είναι 
εξαιρετικού φυσικού κάλλους, με έντονα γεωλογικά χαρακτηριστικά και 
πλούσια χλωρίδα και θα μπορούσε να αποτελέσει προορισμό ήπιου 
θρησκευτικού και φυσιολατρικού τουρισμού. 

Η Μονή, σύμφωνα με τοπικές παραδόσεις και περιορισμένες ιστορικές 
αναφορές, πιθανότατα ιδρύθηκε κατά τα βυζαντινά χρόνια, ως 
ασκητήριο αφιερωμένο στην Τίμια Ζώνη της Θεοτόκου. Η αρχιτεκτονική 
της είναι χαρακτηριστική μοναστηριών της Πελοποννήσου και 
ενσωματώνεται στο βραχώδες τοπίο με κελιά, ερειπωμένα βοηθητικά 
κτίσματα και ίχνη τοιχογραφιών. 

Παρά την αυταπόδεικτη πολιτιστική και περιβαλλοντική αξία του χώρου, 
η Μονή παραμένει εγκαταλελειμμένη και κινδυνεύει με κατάρρευση, 
χωρίς υποδομές ή μέριμνα για την αποκατάσταση και ανάδειξή της, ενώ 
το 2021 απαγορεύθηκε η είσοδος σε αυτήν, με απόφαση της αρμόδιας 
Εφορείας Βυζαντινών Αρχαιοτήτων.  

Η τοπική κοινωνία εκφράζει εδώ και χρόνια τη δυσφορία της για την 
απουσία κάθε κρατικής παρέμβασης για την προστασία του μνημείου 
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που αποτελεί ένα ξεχωριστό πολιτιστικό τοπόσημο, το οποίο κινδυνεύει 
με καταστροφή. 

Η αποκατάσταση και ανάδειξη της Ιεράς Μονής Ασκητή και του 
μοναδικού γεωλογικού και φυσικού τοπίου που την περιβάλλει δεν 
συνιστά μόνο ζήτημα ευθύνης απέναντι στην πολιτιστική κληρονομιά, 
αλλά και αναπτυξιακή ευκαιρία για την περιοχή της ορεινής Ηλείας.  

Η εμπειρία από παρόμοιες παρεμβάσεις σε άλλα μέρη της Ελλάδας, 
δείχνει πως η προστασία πολιτιστικών τοπίων συνοδευόμενη από την 
κατάλληλη διαμόρφωση προσβάσεων, ενημερωτικής σήμανσης και 
τοπικών συνεργειών, μπορεί να μετατραπεί σε καταλύτη για την 
αναζωογόνηση ορεινών περιοχών, με την τόνωση της μικρής 
επιχειρηματικότητας και την ενίσχυση της βιώσιμης κινητικότητας 
επισκεπτών σε έναν τόπο που σήμερα παραμένει υποβαθμισμένος. 

ΕΡΩΤΑΤΑΙ Η κ. ΥΠΟΥΡΓΟΣ: 

1. Έχει υπάρξει ολοκληρωμένη καταγραφή και αποτίμηση της 
κατάστασης του μνημείου, του φυσικού και πολιτιστικού τοπίου της 
Ιεράς Μονής Ασκητή στο Γούμερο Ηλείας από τους αρμόδιους φορείς; 

2. Υπάρχει σχεδιασμός ή πρόθεση ανάληψης δράσεων για την 
αποκατάσταση του μνημείου, την ανάδειξη του φαραγγιού ως 
φυσικού τοπίου ιδιαίτερης αξίας και τη δημιουργία υποδομών 
ασφάλειας και ήπιας πρόσβασης για τους επισκέπτες; 

3. Προτίθεται το Υπουργείο Πολιτισμού να εντάξει τη Μονή και το 
περιβάλλον της σε σχεδιασμό αξιοποίησης μέσω εθνικών ή 
ευρωπαϊκών προγραμμάτων; 
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